
 

 

 

 

 

 סימליקמדידות הספק מ

 

 

התנגדות ההספק המבוזבז על ל ,נגד עומסמ שניתן להפיקסימלי קקשר בין ההספק הממציאת ה מטרה:

 מקור המתח. פנימית של ה

 משתנה, רב מודד וחוטי חיבור. אוהם, נגד 10וולט, לוח חיבורים, נגד  1.5סוללה  :ציוד

 

 הקדמה :

צר ויש לקחת בחשבון את ההספק שייו (למשל פנס כיס)כאשר בונים מכשיר חשמלי בעל התנגדות עומס 

בעלת וצר על ההתנגדות הפנימית של הסוללה ובהתאם לבחור את הנורה והספק שייהעל הנורה לעומת 

  ח העבודה.תהאופטימלית ואת מההתנגדות 

 :מהלך הניסוי

 

 

 מדידת ההתנגדות הפנימית של הסוללה.  :חלק א

rIV += 

( -  ,כא"מ הסוללהV – של הסוללה, מתח ההדקים I -  ,הזרם במעגלr –  התנגדות פנימית של

 הסוללה(

--. מעגל חשמלי( ללאמדוד בעזרת וולטמטר את הכא"מ של הסוללה )מדידה ישירה על הסוללה  .1

----------------- = 

המתח על נגד העומס אוהם(, מדוד את מפל  10-50חבר את הסוללה למעגל שכולל נגד עומס ) .2

 --------------- = V = ------------, I  במעגל בעזרת אמפרמטר., ואת הזרם בעזרת וולטמטר

 ------------ = r  חשב את מפל המתח על ההתנגדות הפנימית של הסוללה ואת גודל ההתנגדות. .3
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נגדיל את ההתנגדות  ,החוטים )כפי שקורה בזרמים גבוהים(את בשביל לא לחמם את הסוללה ו .4

 ,בטור עם הסוללה Ω10נגד של  חיבור של  על ידי כמתואר באיור, באופן מלאכותי "פנימית"ה

 --------- = r' = r + 10. 3ונמדוד מחדש את ההתנגדות ה"פנימית" החדשה כפי שעשינו בסעיף 

 

              

 :חלק ב .5

 חבר למעגל את הנגד המשתנה שישמש כנגד העומס עליו נמדוד את המתח. .1

 )צריך לנתק את המעגל בעת מדידת ההתנגדות(. Ω5 כוון את הנגד המשתנה לקריאה של .2

את השפעת ההתנגדות  בדוקו ,המתח על הנגד המשתנה ואת הזרם במעגלמפל מדוד את  .3

 .על הזרם המשתנה

הנגד התנגדות את  שנה. 3בסעיף שנה את ההתנגדות של הנגד המשתנה ומדוד מתח וזרם כמו 

 רשום את התוצאות בטבלה: .Ω5 בקפיצות של המשתנה
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 :ניתוח התוצאות

 ( עבור כל התנגדות ורשום בטבלה לעיל.העומס צירת החום בנגדיחשב את ההספק )קצב  .1

 של ההספק כפונקציה של התנגדות נגד העומס.צייר גרף  .2

 ?של ההתנגדות מתקבל הספק מקסימליהאם מתקבל מקסימום בגרף? באיזה ערך  .3

 כפונקציה שלמתוך משוואת הסכום של ההספקים במעגל מצא ביטוי להספק על נגד העומס  .4

 .R –, והתנגדות נגד העומס r –ההתנגדות הפנימית  ,– הכא"מ

-ל 0בין  Rבלת חשב את ההספק על נגד העומס עבור ערכי ההתנגדות יבעזרת הנוסחה שק .5

 שווה לזו שמדדנו בניסוי.  rכאשר ההתנגדות הפנימית ,אוהם 5בקפיצות של אוהם  50

ומצא את נקודת המקסימום )התאפסות  Rבדוק שאכן הגרפים דומים. גזור את ההספק לפי  .6

 כיצד ערך המקסימום תלוי בהתנגדות הפנימית? ?המושג ערך ז Rבאיזה  הנגזרת(.

 חשב את השגיאה בין מדידת ההתנגדות הפנימית בחלק א' לתוצאת המדידה בחלק ב' .7


